

УДК 388.2(075.8)

М.Е. Зайцева (3 курс, каф. НЭ), А.П. Градов, д.э.н., проф.

## ГОСУДАРСТВЕННОЕ РЕГУЛИРОВАНИЕ С.Ю. ВИТТЕ

В последнее время происходят большие перемены общественно-политической и экономической жизни России. В связи с этим представляется актуальным обращение к достижениям отечественной экономической школы. Одним из наиболее заметных явлений в истории пореформенной России была экономическая концепция государственного деятеля, министра финансов С.Ю. Витте.

С. Ю. Витте считал, что государство создается народом для обеспечения моральных и реальных богатств, и народ избирает форму правления. Если государство не выполняет свои функции, то народ рано или поздно меняет форму власти. Государство, его законы, политические институты следует устроить так, чтобы обеспечить свободу личности, свободу народу и условия для самоуправления и общественной самодеятельности. В основе экономической системы должна быть индивидуальная собственность, право владеть продуктами своего труда, своей собственностью, доходами от своей собственности, право передать свою собственность потомкам. Необходимо исключить возможность незаконного и незаслуженного обогащения.

Кроме того, согласно его воззрениям, чтобы развить производительный труд, следует создать условия для развития человека, его свободы, образования, заинтересованности, предприимчивости, гарантировать сохранение его собственности. Для использования природных ресурсов необходимо развивать промышленность и транспорт. Национальное, политическое, экономическое, культурное здание страны должно покоиться на прочном фундаменте развитой промышленности. Промышленность рождает капиталы, капиталы возбуждают предприимчивость, знания и предприимчивость создают промышленность.

В период пребывания С. Ю. Витте на посту министра финансов высокими темпами росла отечественная промышленность. Ускоренному экономическому росту в большой мере способствовала политика форсированной индустриализации страны. Проведенная финансовая реформа на основе золотого стандарта качественно изменила положение русской денежной единицы – рубль стал одной из стабильнейших валют мира. В Россию стали поступать иностранные инвестиции, которые послужили развитию промышленности. Также была создана сеть политехнических институтов для обеспечения растущей экономики специалистами технического и экономического профиля высокого класса.

Созданные рыночные отношения соединили народное хозяйство и все экономические интересы, а регулирующие меры государства отражали интересы всех производителей и способствовали повышению благосостояния всего народа.

Поскольку, по его мнению, богатство общества зависит от политической системы, законодательства, культуры и нравственности, политическая и экономическая системы должны быть устойчивыми, обеспечивать преемственность и устойчивость прав, интересов и сделок. При постоянных колебаниях политического устройства, экономической политики, законодательства невозможно достигнуть стабильного развития общества. Государство обеспечивает политическую и экономическую безопасность страны, а в международных экономических отношениях — приоритет национальных интересов, развитие национального предпринимательства и условия для благосостояния народа.

Соотношение между внешнеотторговой политикой открытых дверей и протекционизмом зависит от состояния национального производства. При слабости национального производства необходима взвешенная политика протекционизма, чтобы не разрушать национальный капитал, а дать ему возможность подняться на уровень передовых стран. Внешняя политика

страны направлена на защиту национальных интересов, развитие мирных отношений и добрососедского сотрудничества, содействует развитию интеграционных процессов.

Кроме того, Витте С.Ю. считал, что общие экономические законы должны использоваться на национальной почве с учетом реального политического, социального и экономического состояния страны. Как видно, в принципиальном отношении политические и экономические взгляды С.Ю. Витте вполне соответствуют современным представлениям о правовом демократическом государстве и рыночной экономике и необходимости развития особенных для каждой страны институциональных условий предпринимательства и частной инициативы.